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Са ве зни др жав ни ту жи лац 1992–2003 (1989–2003)
– уста но ва и ар хив ска гра ђа –

АП СТРАК ТУМ: Рад пред ста вља Исто риј ску бе ле шку на ста лу 
на кон ар хи ви стич ке об ра де фон да Са ве зни др жав ни ту жи лац АЈ 
(778). За сно ван је на ар хив ској гра ђи Са ве зног др жав ног ту жи о ца 
и чи ни са став ни део ин фор ма тив ног сред ства. Рад да је ин фор ма-
ци је о на стан ку, над ле жно сти, ор га ни за ци ји, ра ду и зна ча ју ар-
хив ске гра ђе Са ве зног др жав ног ту жи о ца као и о по сле ди ца ма 
рас па да Ју го сла ви је на пра во суд ни си стем зе мље. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Са ве зни др жав ни ту жи лац, Са ве зна Ре пу бли ка 
Ју го сла ви ја, зах тев за за шти ту за ко ни то сти, кри вич ни, гра ђан-
ски и управ ни по сту пак, пра во су ђе

***
Ор ган Са ве зни др жав ни ту жи лац на стао је и де ло вао у исто риј ском 

пе ри о ду по сто ја ња Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је, ко ја сем име на фак-
тич ки ни је има ла ни шта за јед нич ко ни са Кра ље ви ном СХС/Ју го сла ви јом 
(1918–1941) ни са Со ци ја ли стич ком Фе де ра тив ном Ре пу бли ком Ју го сла ви јом 
(1945–1991). 

На кон ору жа не се це си је пр во ре пу бли ка Сло ве ни је и Хр ват ске, за тим 
одва ја ња Ма ке до ни је у ле то 1991. и на кра ју Бо сне и Хер це го ви не апри ла 
1992. од Ју го сла ви је, др жа ва је све де на на дво чла ну фе де ра ци ју под име ном 
Са ве зна Ре пу бли ка Ју го сла ви ја (СРЈ).1 Но ви те ри то ри јал ни оквир, као и зва-
нич но уки да ње со ци ја ли стич ког дру штве ног уре ђе ња на ста лог по сле Дру гог 
свет ског ра та, усло ви ли су пре ра спо де лу над ле жно сти из ме ђу чла ни ца но ве 
фе де ра ци је и њи хо вих за јед нич ких ор га на на ни воу са ве зне др жа ве. Про цес 
ко јим су со ци ја ли стич ке ре пу бли ке све ви ше пре у зи ма ле од Фе де ра ци је над-
ле жно сти и по сло ве био је при кра ју. Ства ра њем Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла-
ви је тај про цес је убр зан. Не ким са ве зним уста но ва ма над ле жност је до дат но 
сма ње на, не ке су уки ну те или су пре тр пе ле ве ли ке ор га ни за ци о не про ме не. 
Јед на од та квих је Са ве зно јав но ту жи ла штво2 (ар хив ски фонд АЈ (215), ко је 

 1 Слу жбе не но ви не СРЈ, 27. април 1992, Од лу ка о про гла ше њу Уста ва Са ве зне Ре пу бли-
ке Ју го сла ви је.

 2 Слу жбе ни лист ДФЈ, бр. 4, 13. фе бру ар 1945.



је уста но вље но 1945. По сто ја ло је до 1992. ка да му је 11. ав гу ста про ме њен 
на зив у Са ве зни др жав ни ту жи лац, ко ји је као прав ни на след ник на ста вио 
рад до уки да ња 2003. 

За ко ном о Са ве зном др жав ном ту жи о цу од 11. ав гу ста 1992. ре гу ли са-
не су но во на ста ле из ме не, као и над ле жност и овла шће ња истог. Пре ма на ве-
де ном за ко ну Са ве зни др жав ни ту жи лац (СДТ) је са мо ста лан др жав ни ор ган 
ко ји го ни учи ни о це кри вич них и дру гих за ко ном од ре ђе них ка жњи вих де ла и 
ула же прав на сред ства ра ди за шти те устав но сти и за ко ни то сти. По ред ових 
основ них за да та ка имао је оба ве зу да оба ве шта ва Са ве зну скуп шти ну о ста њу 
кри ми на ли те та као по сле ди ци вр ше ња кри вич них де ла про пи са них са ве зним 
за ко ном и дру гим уо че ним про бле ми ма и по ја ва ма. Са ве зни др жав ни ту жи-
лац је сво ја овла шће ња оства ри вао кроз: са стан ке са ту жи о ци ма ре пу бли ка 
чла ни ца, за у зи ма њем за јед нич ких ста во ва и пи та ња од зна ча ја за при ме ну 
са ве зних за ко на, са ста вља њем ста ти стич ких пре гле да о сте пе ну кри ми на ли-
те та у зе мљи, да ва њем оба ве зних упут ства итд. При ли ком пред у зи ма ња ме ра 
у ве зи са от кри ва њем кри вич них де ла и про на ла же њем учи ни ла ца јав на ту-
жи ла штва су по себ но са ра ђи ва ла са су до ви ма, ор га ни ма уну тра шњих по сло-
ва и дру гим др жав ним ор га ни ма од ко јих су зах те ва ли да им до ста ве спи се и 
оба ве ште ња.

По сло ви у Са ве зном др жав ном ту жи ла штву би ли су по де ље ни у два 
оде ље ња – кри вич но и гра ђан ско-управ но, у окви ру ко јих су се во ди ли кри-
вич ни, гра ђан ски и управ ни по ступ ци. Про блем је био у то ме што је, на при-
мер, у кри вич ном оде ље њу ве ћи на про тив прав них де ла би ла ре гу ли са на ре-
пу блич ким про пи си ма. Чак су и про тив прав на де ла ко ја су би ла ре гу ли са на 
са ве зним за ко но дав ством, ре ша ва ла ре пу блич ка ту жи ла штва. Она су, исти на, 
мо гла пре пу сти ти Са ве зном др жав ном ту жи о цу по сту па ње по њи ма, али се 
у прак си функ ци ја СДТ-а све ла са мо на по кре та ње по сту па ка за за шти ту за-
ко ни то сти. 

Ма да је за ко ном би ло пред ви ђе но да се из бор ту жи о ца из вр ши нај ка-
сни је до 30. сеп тем бра, а да се до 31. де цем бра 1992. до не се акт о ор га ни за ци-
ји струч не слу жбе то се де си ло тек 16. ју ла 1993. ка да је за са ве зног др жав ног 
ту жи о ца иза бран мр Ми ло мир Ја ко вље вић, а 1994. го ди не иза бра но је дво је 
од пред ви ђе на че ти ри за ме ни ка др жав ног ту жи о ца. У том пе ри о ду по сто јао 
је из ве стан in ter reg num, то јест ста ње др жа ве у ко ме но ва власт ни је пре у зе ла 
све функ ци је ста ре вла сти, ни је би ла са мо стал на и ме ђу на род но при зна та, 
што се пре но си ло на све ње не ор га не, уста но ве и ор га ни за ци је. 

Као прав ни на след ник Са ве зни др жав ни ту жи лац до био је и пред ме те 
ко ји су за по че ти а ни су би ли за вр ше ни за вре ме по сто ја ња Са ве зног јав ног ту-
жи ла штва. Те пред ме те Са ве зни др жав ни ту жи лац вра тио је ре пу блич ким ту-
жи ла штви ма из ко јих су по ти ца ли, они ма ко је ви ше ни су би ле чла ни це СРЈ. 
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На ју би лар ном са стан ку ре пу блич ких ту жи ла ца Ср би је и Цр не Го ре 
у Са ве зном др жав ном ту жи ла штву, одр жа ном 13. фе бру а ра 1995. по во дом 
про сла ве 50 го ди на јав но ту жи лач ке ор га ни за ци је Ју го сла ви је, до не та је Од-
лу ка да се од ре ди но ви дан ту жи лач ке ор га ни за ци је. Са ве зни др жав ни ту жи-
лац је том при ли ком ис та као да ту жи ла штво има ду бље ко ре не од 50 го ди на 
и да по сто ји од вре ме на ка да су срп ски и цр но гор ски на род ства ра ли сво је 
мо дер не др жа ве. Исто вре ме но фор ми ра на је ко ми си ја ко ја је тре ба ло да уз 
са рад њу уста но ва као што су ака де ми је на у ка Ср би је и Цр не Го ре и ар хи ви 
при ку пи по дат ке о на стан ку и раз во ју ту жи ла штва на про сто ру Ју го сла ви је 
и на осно ву то га од ре ди но ви дан ту жи лач ке ор га ни за ци је,3 као и да се по во-
дом то га об ја ви јед на или ви ше мо но гра фи ја. Та ини ци ја ти ва, ме ђу тим, ни је 
за жи ве ла. 

По чет ком 2003. го ди не за по сле ни у СДТ-у зна ли су да је пи та ње да-
на ка да ће пре ма За ко ну о спро во ђе њу Устав не по ве ље пре ста ти да по сто ји 
Са ве зни др жав ни ту жи лац, ко ји је у том тре нут ку имао пет за по сле них и за-
ступ ни ка др жав ног ту жи о ца Ста ни шу Ра да ка. Прет ход но, кра јем 2002. го ди-
не шест рад ни ка је на осно ву од лу ке Са ве зне вла де на сед ни ци 14. ок то бра 
2002. ис ко ри сти ло пра во на от прем ни ну у из но су од 24 пла те и рас ки ну ло 
рад ни од нос. То исто је тре ба ло да ис ко ри сти и пре о ста лих пет за по сле них 
али је њи ма зах тев од би јен, јер је то фак тич ки зна чи ло га ше ње уста но ве и 
пре не го што је сту пи ла на сна гу Устав на по ве ља. Ма да се Ста ни ша Ра дак 
ви ше пу та обра ћао Са ве зној скуп шти ни по том пи та њу, оста вљен је по је дан 
рад ник из сва ке обла сти ра да: се кре тар, са вет ник, ана ли ти чар, упи сни чар Са-
ве зног др жав ног ту жи о ца и сте но дак ти ло граф.4 

Но ва про ме на по сто је ће др жа ве од и гра ла се по чет ком 2003. го ди не ка да 
је Са ве зна Ре пу бли ка Ју го сла ви ја пре тво ре на у Др жав ну за јед ни цу Ср би ја и 
Цр на Го ра, а ње не над ле жно сти би ле од ре ђе не Устав ном по ве љом и За ко ном 
о спро во ђе њу Устав не по ве ље. Пре ма Устав ној по ве љи пре стао је да по сто ји 
Са ве зни др жав ни ту жи лац и све ње го ве по сло ве од 5. фе бру а ра 2003. пре у зе-
ла су др жав на ту жи ла штва Ср би је и Цр не Го ре. У том тре нут ку код Са ве зног 
др жав ног ту жи о ца се на ла зио зна тан број не за вр ше них пред ме та. Рас по ре-
ђе ни су на сле де ћи на чин: део спи са усту пљен је ре пу бли ка ма, део вра ћен 
су до ви ма, а део је окон чан због га ше ња функ ци је и пре стан ка над ле жно сти. 
Оста ла до ку мен та ци ја ко ја је са чу ва на пре да та је Ар хи ву Ју го сла ви је, ко ме је 
пре то га ар хив ска гра ђа по след њи пут про сле ђе на 1988. го ди не.5 

 3 Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), фонд 778, Са ве зни др жав ни ту жи лац, А 4/95, Бе ле шка са са-
стан ка одр жа ног 13–14. фе бру а ра 1995.

 4 АЈ, 778, А 3/02, 28. ја ну ар 2003.
 5 АЈ, 778, А 4/03, 31. ја ну ар 2003.
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***
Ре ги стра тур ска гра ђа Са ве зног др жав ног ту жи о ца у два на вра та је при-

мље на у Ар хив Ју го сла ви је. Пр ви пут за јед но са де лом гра ђе Са ве зног јав ног 
ту жи ла штва ко је ви ше ни је по сто ја ло, а ње го ва гра ђа ни је би ла пре да та до 
1992. го ди не.6 Та да је пре у зе то 235 фа сци кли (27,80 м) и 139 књи га еви ден-
ци је. Дру го пре у зи ма ње де си ло се по сле пре стан ка ра да Са ве зног др жав ног 
ту жи о ца ка да је у Ар хи ву Ју го сла ви је из вр ше на при мо пре да ја 135 фа сци кли 
(16 м) и 49 књи га еви ден ци је за пе ри од 1948–2003. го ди не. Са ве зни др жав ни 
ту жи лац је као има лац гра ђе из дво јио око 30 м без вред не ре ги стра тур ске гра-
ђе из пе ри о да 1965–1999. го ди не од че га је ве ћи део на стао ра дом Са ве зног 
јав ног ту жи ла штва.7 Тре ба спо ме ну ти да су пред ме ти ко ји су по ти ца ли из ре-
пу бли ка ко је ни су ушле у са став СР Ју го сла ви је вра ће ни њи ма.8 У Ар хи ву 
Ју го сла ви је из вр ше но је раз гра ни че ње гра ђе Са ве зног јав ног ту жи ла штва од 
гра ђе Са ве зног др жав ног ту жи о ца. Ра ди се о 20 фа сци кли, 9 књи га еви ден ци је 
и 12 за јед нич ких књи га еви ден ци је. На ве де не фа сци кле би ле су нео п ход не за 
опе ра тив ни рад Са ве зног др жав ног ту жи о ца, од тре нут ка ка да он ви ше ни је 
по сто јао вра ће не су ства ра о цу СЈТ-у као и 9 књи га еви ден ци је (упи сни ци и ре-
ги стри Ктз и Гт 1989–1991). Књи ге еви ден ци је ко је су за јед нич ке за оба фон да 
при па ле су СДТ-у (нпр. Ма тич на књи га за по сле них 1945–1992, 1992–2003), 
иа ко је еви ден ци ју по че ло да во ди Са ве зно јав но ту жи ла штво. При ли ком сре-
ђи ва ња и об ра де из вр ше на је ва ло ри за ци ја и као без вред ни ре ги стра тур ски 
ма те ри јал из дво је на је гра ђа ко ја не ма ни ка кав зна чај за на уч не, јав но прав не 
или при ват но прав не по тре бе у укуп ној ко ли чи ни од 9,5 м за уни ште ње. 

Гра ђа је у фи зич ки до бром ста њу. Пи са на је ве ћи ном на срп ском је зи-
ку, али има и до ку ме на та на сло ве нач ком, ма ке дон ском, ен гле ском, ру ском, 
не мач ком, бу гар ском и дру гим је зи ци ма (по ти чу из пре пи ске са ре пу блич ким 
ту жи ла штви ма, ме ђу на род не са рад ње СДТ-а и ме ђу на род не прав не по мо ћи 
са стра ним ту жи ла штви ма).

Гра ђа је углав ном ори ги нал на, ма да има и зна тан број ове ре них пре пи-
са и нео ве ре них ко пи ја. У гра ђи се на ла зе сле де ће вр сте до ку ме на та: зах те ви 
за за шти ту за ко ни то сти, оп ту жни пред ло зи, оп ту жни це, пре су де, за пи сни ци, 
ин фор ма ци је, ана ли зе, ре фе ра ти, ту ма че ња, прав ни про пи си (за ко ни, уред бе, 
ре ше ња, упут ства, пра вил ни ци, на ред бе, ука зи) ста ту ти, прав на ми шље ња, 
кри ми на ли стич ка ве шта че ња, ста ти стич ки по да ци, из ве шта ји, фи нан сиј ски 
по да ци и дру го. 

 6 АЈ, фонд 215, Са ве зно јав но ту жи ла штво, До си је фон да, при мо пре дај ни за пи сник 02–
31971, 14. мај 1992; АЈ, 778, До си је фон да, при мо пре дај ни за пи сник бр. 02–136/1, 4. 
март 2003.

 7 АЈ, 215, До си је фон да бр. 02–94/2, 20. фе бру ар 2003.
 8 Слу жбе ни лист СРЈ, 27/1992, члан 26 За ко на о СДТ-у. 
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Узи ма ју ћи у об зир де лат ност и над ле жност ства ра о ца фон да, са др жај и 
вр сту гра ђе, на чин на стан ка, еви ден ти ра ња и ар хи ви ра ња, ста ње и ком плет-
ност, при ли ком сре ђи ва ња и об ра де при ме њен је прин цип сло бод не про ве ни-
јен ци је – об лик функ ци је и де лат но сти ства ра о ца фон да. 

Ар хив ска гра ђа Са ве зног др жав ног ту жи о ца кла си фи ко ва на је на сле-
де ће гру пе:

1. Др жав на тај на, стро го по вер љи ва и по вер љи ва ар хи ва
2. Оп шта ад ми ни стра ци ја
3. Кри вич ни пред ме ти
4. Гра ђан ски пред ме ти
5. Управ ни пред ме ти
6. Фи нан сиј ска до ку мен та
7. Пер со нал на до ку мен та
8. Књи ге еви ден ци је.

Исто риј ска вред ност гра ђе Са ве зног др жав ног ту жи о ца, иа ко је тај ор-
ган по сто јао у јед ном по зе мљу из у зет но дра ма тич ном вре ме ну, ни је ве ли ка. 
Ипак, она да је од ре ђе ну сли ку о раз во ју ту жи лач ке ор га ни за ци је и пра во суд-
ног си сте ма у по след њем пе ри о ду по сто ја ња ју го сло вен ске др жа ве. Нај за ни-
мљи ви ја ар хив ска гра ђа у фон ду за ис тра жи ва че, на уч не и струч не рад ни ке 
је сте: по ли тич ки про це си (стран ке су по зна ти по ли тич ки и рат ни но си о ци 
вла сти), ме ђу на род на са рад ња и прав на по моћ, го ди шњи пре гле ди ра да јав-
них ту жи ла шта ва у СР Ју го сла ви ји у ко ји ма су да ти оп шти по да ци о по сту па-
њу ту жи ла шта ва и ста њу у по је ди ним обла сти ма кри ми на ла са обим ним ста-
ти стич ким по да ци ма, као и лич на до ку мен та уче сни ка у овим про це си ма.

Гра нич не го ди не фон да су 1992–2003, а ар хив ске гра ђе 1989–2003. 
Укуп на ко ли чи на ар хив ске гра ђе је 3,2 м, од но сно 24 фа сци кле са 29 је ди-
ни цом опи са и 4 фа сци кле ко је ће на кон за кон ског ро ка би ти из дво је не као 
без вред ни ре ги стра тур ски ма те ри јал (3 фа сци кле плат них спи ско ва и 1 фа-
сци кла пер со нал них до ку ме на та) и 40 књи га еви ден ци је.

 Као ин фор ма тив но сред ство ура ђен је су мар но-ана ли тич ки ин вен-
тар. Сиг на ту ра ар хив ске гра ђе фон да са др жи озна ке Ар хи ва Ју го сла ви је (АЈ), 
број фон да (778), број фа сци кле и је ди ни це опи са.

Архив, часопис Архива Југославије, 1‒2, 201822


